

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

С.В. Аллонов

«15» апреля 2018 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»**

Диссертация на соискание ученой степени доктора филологических наук Кожокиной Ангилины Викторовны «Знаковость отношений обусловленности в английском языке» выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» на кафедре английской филологии и лингвокультурологии.

В период подготовки соискатель КОЖОКИНА АНГЕЛИНА ВИКТОРОВНА работал в ФГБОУВО «Санкт-Петербургский государственный Университет» (филологический факультет, кафедра английской филологии и лингвокультурологии) в должности доцента.

В 2005 соискатель окончил Санкт-Петербургский государственный Университет по специальности «Филология».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Докторская диссертация Ангилины Викторовны Кожокиной представляет собой оригинальное исследование, направленное на изучение знакового характера отношений обусловленности в высказываниях о ситуации обусловленности в английском языке.

Объектом данного исследования выступают высказывания на английском языке о ситуации обусловленности и знаковой ситуации, в которых актуализируются отношения обусловленности и знаковое отношение.

Предметом исследования является изучение языковых средств и способов передачи отношений обусловленности и знакового отношения в аспекте их синкретичного выражения в английском языке, что обусловлено различными факторами.

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений: категории обусловленности и знака, природа синкретизма находятся в центре внимания представителей современного научного и в том числе лингвистического сообщества. Исследование выполнено в русле доминирующих в современной лингвистике когнитивно-дискурсивной, антропоцентричной научных парадигм и имеет междисциплинарный характер, затрагивая проблемы философии, логики, биологии, физики, психологии, лингвистики и других сфер знаний. Важность настоящей работы обусловлена вниманием исследователей к языковым явлениям, взятым не изолированно, а целостно, в системе их взаимосвязей, что подразумевает более глубокое и полное исследование языка.

Данное исследование включает развернутый когнитивно-лингвистический анализ языкового материала и основано на широком диапазоне работ отечественных и зарубежных авторов, релевантный выбор которых, их научный авторитет и потенциал способствуют формированию репрезентативной теоретической базы.

Новизна определяется оригинальностью авторской концепции знаковости отношений обусловленности в английском языке. А.В. Кожокина разработала новую методику поэтапной идентификации различных вариантов реализации отношений обусловленности между элементами микроконтекста, соотнесенными между собой с помощью рассматриваемых лексем. В работе предлагается интегральный подход к описанию лингвистических единиц, связанный с изучением корреляции между когнитивным (перцептивным, мыслительным) уровнем и уровнем языковой структуры. Предложенный подход развивает идеи отражения мира в языке и языка в мире, что позволяет концепции знаковости отношений обусловленности стать частью общей теории взаимодействия языка и мышления.

Работа представляет собой глубокое теоретическое исследование комплекса фундаментальных проблем мышления и языка, выполненное на обширном текстовом и экспериментальном материале. Исследование проведено с применением тщательно разработанных методов сбора и анализа материала и научной интерпретации результатов.

По теме диссертации опубликовано 15 статей, индексируемых ВАК. В опубликованных работах представлены результаты проведенной в ходе исследования работы и изложены основные положения диссертации.

Полученные данные могут использоваться в процессе как дальнейшего изучения, так и преподавания ряда дисциплин по теоретической грамматике, дискурс-анализу, проблемам перевода, семиотики, семантики высказывания и соответствуют специальности 10.02.04 – Германские языки.

Таким образом, диссертация А.В.Кожокиной на соискание ученой степени доктора наук выполнена на высоком профессиональном уровне и является самостоятельной и оригинальной научно-квалифицированной работой. Диссертация обладает внутренним единством и соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., №842).

Диссертация «Знаковость отношений обусловленности в английском языке» Кожокиной Ангелины Викторовны рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Заключение принято на заседании экспертной группы, состав экспертной группы в количестве 4 человек определен деканом Филологического факультета СПбГУ Л.А. Вербицкой (служебная записка № 89-46 от 20.03.18, согласованная с директором Центра экспертиз СПбГУ).

Присутствовало на заседании 3 чел. Результаты голосования «за» - 3 чел., «против» - 0, «воздержалось» - 0, протокол №1 от 23 апреля 2018 г.

Декан Филологического факультета
д.ф.н., профессор

 Л.А. Вербицкая

Председатель экспертной группы
д.ф.н., профессор

 Е.Г. Хомякова